

91

## ВЫПИСКА

из показаний свидетеля ЕФРЕМОВА Федора Ивановича

от 27 апреля 1946 года

ВОПРОС:

Расскажите подробно, что вам известно о деятельности антифашистской подпольной группы, действовавшей в период немецкой оккупации в Болотовском районе Новгородской области?

ОТВЕТ:

Осенью 1941 года вскоре после захвата немецкими оккупантами нашей местности у нас в дер. Должино была организована антифашистская подпольная группа, которая проводила борьбу с немцами. Как мне известно в эту группу входили следующие лица: 1) НЕМКОВ Александр Иванович, который являлся руководителем антифашистской подпольной группы. 2) ЕФРЕМОВА Татьяна Федоровна - моя дочь, работавшая до Отечественной войны учительницей в Порховском районе. 3) ВАСИЛЬЕВА Нина Павловна - учительница Должинской школы. 4) ВАСИЛЬЕВ Михаил Александрович - сын Нины Павловны - 14 лет. 5) НЕМКОВА Анна Ивановна - до Отечественной войны работала на почте. 6) ВОЛКОВА Мария Михайловна - учительница. 7) ЕРЕМЕЕВ Василий Федорович - до Отечественной войны работал в сельпо.

Кроме вышеуказанных лиц мне известно, что СЛАДКОВ Николай Николаевич, ФЕНОГЕНОВ Илья Федорович и КИРИЛОВ Михаил Александрович выполняли отдельные поручения, которые давала им моя дочь Татьяна Федоровна.

О деятельности антифашистской подпольной группы мне известно следующее: осенью 1941 года, во время немецкой оккупации, я стал замечать, что моя дочь Татьяна Федоровна, часто куда-то отлучается из дома, иногда уходила из дома поздно вечером, а потом к утру возвращалась домой. Кроме того к нам в избу неоднократно заходили - НЕМКОВ А.И., ВАСИЛЬЕВА Н.П., НЕМКОВА А.И., которые о чем-то советывались с Татьяной и старались говорить так, чтобы я и моя жена не слышали их разговора. К нам в дом также довольно часто приходил ВАСИЛЬЕВ Михаил, который вызывал обычно Татьяну в сени или на улицу. Я стал беспокоиться за Татьяну, так как чувствовал, что она и вышеуказанные лица проводят какую-то работу против немцев. Однажды я заметил, что Татьяна куда-то уходила, потом мне рассказала моя жена, что Татьяна ходила в Верхновский сельсовет и косила какой-то пакет. При разговоре с Татьяной я её предупредил, что могут арестовать немцы за то, что она передает пакеты. Татьяна мне сказала: "не боеспокойся папа, я пакет спрятала к себе в волоса и немцы бы его не нашли".

О своей работе, как член подпольной антифашистской группы, мне Татьяна ничего не рассказывала, но я наблюдал, что она, НЕМКОВ А.И., НЕМКОВА А.И. и другие проводят какую-то тайную работу. В деревне стали появляться советские листовки и газеты. К НЕМКОВУ А.И. неоднократно приходил какой-то неизвестный человек, как я впоследствии узнал, это был ВАСЬКИН Павел, который имел связь с партизанами. Татьяна была непримиримым врагом по отношению к немцам. Она открыто высказывала свои мысли о том, что Красная Армия скоро прогонит немцев с нашей земли.

Её ненависть к немцам доходила до того, что она отказывалась выполнять какую-либо работу для немцев....

... Мне рассказывали, что когда вели на расстрел мою дочь вместе с другими членами антифашистской группы, она обратилась к патристам, которых вели на расстрел с речью, где проклинала немецких фашистов и русских предателей, из-за которых они погибают, она говорила, что мы погибаем за Родину, но придет конец фашистам и за нас отомстят. Предатели-полицейские не дали ей досказать до конца её речь, она так и умерла с поднятой вверх рукой и с открытыми устами...

Допросили: Начальник I отделения Следственного управления Майор -

Помощник военного прокурора ЛенВО  
ГВ. подполковник юстиции - (подпись)

СПРАВКА: Подлинник протокола допроса находится в деле I/2671, которое хранится в Управлении КГБ при СМ СССР по Новгородской области.

СОТРУДНИК УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ СССР  
по НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

"—" апреля 1965 г.